

**ПРЕССА БНР О СОВЕТСКО-ГЕРМАНСКИХ ОТНОШЕНИЯХ 1918 –
1920 ГГ. (ГАЗЕТЫ «БЕЛОРУССКАЯ ЗЕМЛЯ»,
«БЕЛАРУСЬ», «МИНСКИЙ КУРЬЕР»)**

В.А. Космач (Псков)

В 1918 – 1920 гг. на белорусских землях реально существовала альтернативная Советской Беларуси (ССРБ) Белорусская Народная Республика (БНР), признанная де-юре и де-факто Германией, Латвией, Эстонией, Литвой, Чехословакией, Болгарией, Финляндией, Турцией. В Москве (РСФСР) работало консульство БНР во главе с А. Бурбисом [3, с. 104; 5, с. 56 – 65; 6, с. 81 – 89; 7, с. 384 – 390]. Естественно, что в БНР шла активная национально-возрожденческая деятельность «всего белорусского» по линии языка, образования, науки и культуры, включая быт и повседневную жизнь населения. Прессе (газетам и журналам, и не только на белорусском языке) отводилась ключевая роль как в общественно-политическом, так и в духовно-культурном плане, поскольку печатное слово выполняло в БНР важную политическую, пропагандистскую и возрожденческо-культурную миссию, естественно, антисоветской и белорусско-националистической направленности. К числу многочисленных газет, БНР, издаваемых в Минске, относились «Белорусская земля», «Минский курьер» и «Беларусь», неполные номера которых сохранились в фондах периодической печати Российской государственной библиотеки (РГБ) в Москве, которые доступны читателю, но не введены в научный оборот в контексте заявленной темы.

«Белорусская земля» позиционировала себя как общественно-политическая, литературная и внепартийно-народная газета. Она выходила два раза в неделю и издавалась в Минске при активном участии видных деятелей белорусского национального движения. Это была так называемая «незалежніцкая» («независимая») газета, а на самом деле националистическая и антисоветская, издаваемая на русском языке и рассчитанная на массового русскоязычного читателя. В фондах РГБ (г. Москва) сохранился только номер первый «Белорусской земли» за 1 марта 1918 г.

В заглавной редакционной статье этого номера важное место заняла тема советско-германских переговоров в Брест-Литовске. Отмечалось с некоторой долей ехидства, что во время переговоров в Брест-Литовске с большевиками «...генерал фон Гофман, указывая ... на разгон «Всебелорусского конгресса», наговорил так много горьких истин демагогу и политическому акробату Льву Троцкому» [2, с. 1]. На странице 2 первого номера «Белорусской земли» был напечатан «Меморандум Народного Секретариата Белоруссии представителю высшей германской оккупационной власти», подписанный Иосифом Воронко и Л. Заяц. В «Меморандуме» подчёркивалось, что в X–XVII вв. белорусский народ «имел самостоятельное государственное бытие, составляя основу Литовского государства и занимая в нём привилегированное положение, как наиболее культурный из

многочисленных народов, входивших в Литовское государство» [2, с. 2]. Далее говорилось, что на весну 1918 г. в Беларуси насчитывается 12 млн. человек жителей, из которых 75% белорусы и 12 – 15% евреи. Здесь же излагалась краткая история Беларуси до I Всебелорусского съезда в декабре 1917 г., на который делался особый акцент. «Германское правительство, – отмечалось в «Меморандуме», – также очевидно признало правомочность съезда, так как в одном из заседаний мирных делегаций в Брест-Литовске генерал Гофман заявил представителю Российской Делегации, что считает разгон съезда, произведённый большевистским правительством, нарушением права самоопределения белорусского народа» [2, с. 2].

«...Народный Секретариат Белоруссии, – с сожалением отмечалось в газете, – вправе был рассчитывать на то, что германские военные власти, оккупируя край отнесутся с должным уважением к праву самоопределения Белоруссии и не будут препятствовать деятельности верховного правомочного органа белорусского народа – Народного Секретариата. Между тем 25-го февраля с. г. в помещение Народного Секретариата явился с отрядом солдат германский комендант города и, не предъявив никакого письменного ордера, занял это помещение, удалив членов Народного Комиссариата и служащих, проведя обыск в помещении и сняв белорусский национальный флаг. Народный Секретариат Белоруссии запрашивает представителей германской оккупационной власти, произведён ли вышеупомянутый акт по инициативе коменданта города, или же по распоряжению высших властей, чем он вызван и каково отношение германской власти к государственному строительству Белоруссии» [2, с. 2].

В этом же номере был опубликован неполный состав «Народного Секретариата Белоруссии» во главе с И. Воронко. Любопытно, что в его составе находился и секретариат великорусских дел, руководимый И.В. Злобиным.

Ежедневная беспартийная газета «Минский курьер» за 1919 – 1920 гг. сохранилась в более полном виде – 8 номеров. В номере 76 от 9 ноября 1919 г. была напечатана небольшая статья под названием «Жизнь в Германии», в которой «возвратившиеся в Минск за не поступлением в германские университеты студенты» делились своими впечатлениями о германской действительности через год после падения кайзеровской монархии в Германии в ходе Ноябрьской революции и рождения Веймарской республики. Абитуриенты из Белоруссии отмечали, что «везде, особенно в городах, жизнь бьёт полным ключом и получается такое впечатление, что о войне здесь уже совершенно позабыли. Торговля и промышленность процветают. Фабрики работают круглые сутки с небольшими перерывами для уборки помещений. Рабочие трудятся 11 час. – 9 для себя (лишний час для поднятия благосостояния), один для государства и один для уплаты контрибуции. Патриотизм всего немецкого населения достиг высшей марки и любимое «Дойчланд, Дойчланд юбер аллес» теперь ещё сильнее чувствуется, чем до войны. Настроение в общем такое, что скорее можно ожидать в

Германии монархического переворота, чем спартаковского. Германия поражает дешевизной жизни. Ещё сохранена карточная система. Хлеб по карточкам 28 пфен., в вольной продаже 45 – 50 пфен. Жиры и мясо в ограниченном количестве, но также выдаются по карточкам. Проезд по железной дороге совершенно свободный, пропуска отменены. Отношение к русским хорошее, хотя ввоз русских денег и торговля ими воспрещены законодательным порядком» [4, с. 3].

В номере 128 за 1 января 1920 г. «Минский курьер», ссылаясь на французскую «Мэтен», в рубрике «Германия и большевики» сообщал, что «советское правительство пригласило в Красную армию массу немецких офицеров. Они будут получать 20000 марок в месяц и, кроме того, получат единовременное пособие в 200000 марок каждый. Несколько сот немецких офицеров уже состоят на советской службе». Далее «Минский курьер» писал:

«Заказ Троцкого. Немецкие заводы изготовляют по специальному заказу Л. Троцкого огромное число 26-сантиметровых пушек для Красной армии». А также отмечала: «Большевики заключили с Германией договор, на основании которого они обязуются оказывать Германии военную помощь и обещают не вести большевистской пропаганды в стране. Делегация главной квартиры в составе 1 генерала, 1 майора и 1 поручика прибыла в Москву. Ожидается прибытие других германских военных специалистов» [4, с. 4].

Тема военного сотрудничества Берлина с большевиками стала ключевой в освещении советско-германских отношений, направленных на сближение двух стран и против Польши. Номер 170 «Минского курьера» за 13 февраля 1920 г. поместил следующее сообщение:

«Надежды немцев. «Курьер Варшавский» пишет из Торуня, что немецкие войска, оставляя город, занимаемый поляками, прощались с населением такими словами: «Весною вернёмся. Наши союзники большевики ударят на Польшу с востока, а мы – с запада и севера» [4, с. 3].

Аналогичной была информация «Минского курьера» в номере 175 от 18 февраля 1920 г.: «Немецкие генералы на службе у большевиков. Из Гельсинфорса получены сведения о том, что германские офицеры выдачи которых требует Антанты, намерены вступить в большевистскую армию. Среди них находятся ген. Бюлов и Людендорф».

20 февраля 1920 г. в пятничном номере 177 газета поместила целую подборку сообщений под общим названием «Германо-русский союз», в которых говорилось: «Союз и наступление на Польшу. Из Берлина сообщают, что спартаковская печать объявляет о скором наступлении большевиков против Польши и призывает к заключению русско-немецкого союза. Характерно, что бывшие царские генералы, пребывающие ныне в Германии, горячо поддерживают мысль спартаковцев о заключении такого союза» [4, с. 3].

«Военные планы. Планы немецко-русского наступления, поскольку можно судить о нём по интервью одного из большевистских агентов в Берлине, таковы: Несомненно следует иметь ввиду большевистское наступление с

началом весны на Польшу. За счёт Польши руководители русской политики заявили, что не имеют вражеских намерений по отношению к Германии, а наоборот, с заключением её союза с советским правительством, она получит прежние границы» [4, с. 3].

«Отказ от террора. Результатом этого союза будет окончательный отказ большевиков от системы террора» [4, с. 3].

«Против Франции. Если союз Германии с Советской Россией будет осуществлён, Красная армия Троцкого будет переброшена на Рейн для борьбы с французским империализмом» [4, с. 3].

«Иной политики не может быть. В связи с сообщением венской печати, что Германия с согласия Антанты выставит пятисоттысячную армию для борьбы вместе с Польшею с большевиками – «Дойче Альгемайне Цайтунг» заявляет, что это сообщение до такой степени неправдоподобно, что, пожалуй, и не нуждается в опровержении. Немецкое правительство, заканчивает названная газета, «не может держаться такой политики»» [4, с. 3].

Номер 178 «Минского курьера» за 21 февраля 1920 г. снова разместил для своих читателей большую подборку информации под названием «Германо-русский союз». Сообщалось, что «Курьер Польский» напечатал выдержки из опубликованных «Таймс» интервью немецких генералов М. фон Гофмана и Г. фон Озена. По мнению Гофмана в день, когда Красная армия займёт Прибалтику, то немецкие войска или уйдут или объединятся с большевиками, которые скоро займут Берлин, тем более что спартаковцы, коммунисты и независимые встретят их с распростёртыми руками. Красная армия перекатится через Рейн, подкреплённая немецкими элементами, а многочисленные монархисты пойдут с ними против Антанты [4, с. 3]. Далее отмечалось, что генерал М. фон Гофман убеждён, что большевизм – самая большая опасность современности и что он готов сделать самые большие уступки Западу, чтобы заручиться их вооружённой поддержкой против большевиков [4, с. 3]. «В Германии, – писал «Минский курьер», – формируется армия состоящая из русско-немецких монархистов. Главнокомандующий её – генерал Гурко, начальник штаба – генерал Евреинов. Вербовать офицеров в прибалтийских государствах будет полковник Кобозев. Солдат из русских военнопленных наберут в Германии. Этим будет руководить Гучков» [4, с. 3].

Наконец, «Минский курьер» 28 марта 1920 г. в номере 214-ом сообщал о капповском путче в Германии и задавался вопросом: «Чего хотел Капп?», и тут же отвечал: «Министр внутренних дел Кох заявил, что сторонники Каппа предлагали Эберту через Лютвица объединиться и при помощи последнего укрепить армию, заключить мир с Россией и подготовить всё для войны с Францией» [4, с. 2].

«Беларусь» позиционировала себя как «ежедневная политико-экономическая и литературная газета». Она издавалась в Минске в 1919 – 1920 гг. на белорусском языке и также публиковала сообщения о международных событиях, среди которых события в Германии и вокруг

германо-советских отношений занимали едва ли не первое место. 23 декабря 1919 г. «Беларусь» обращала своё внимание на то, что Польша «боится великорусского и немецкого империализма, а свой собственный польский империализм хотела бы строить на подневолении Беларуси и Украины» [1, с. 3]. 2 ноября того же года «Беларусь» на первой полосе опубликовала статью «Международное положение в Беларуси», в которой говорилось, что БНР признали правительства Украинской народной республики, Чехословакии, Латвии и Эстонии, а также фактически Франции, поскольку представители БНР были приглашены на международную конференцию в Версале. Что касалось Германии, то «Беларусь» подчёркивала, что молчаливо БНР признала и Германия, о чём свидетельствовали признание права на дипломатическую визу для БНР со стороны Берлина, а также благоприятные отношения германского правительства с правительством БНР и его представительством в Берлине [1, с. 1].

В пятничном номере 37(93) 20 февраля 1920 г. газета «Беларусь» снова поместила на первой полосе передовую статью под названием «Российско-немецкие планы», где отмечалось со ссылкой на немецкую «Локаль Анцайгер»: «Известный российский генерал, который находится в Берлине, пояснил, что большевики не преследуют цели начать наступление против Германии. Наоборот, они стремятся к возрождению Германии в прежних границах. Когда Германия образует союз с советской Россией, тогда Красная армия откроет фронт против англо-французского империализма» [1, с. 1].

Воскресный номер 45(101) от 29 февраля 1920 г. информировал читателей о том, что немецкое правительство начало переговоры с делегированным Советской Россией официальным представителем Москвы Виктором Коппом. Возможно, отмечала «Беларусь», что В. Копп будет стремиться к тому, чтобы завязать переговоры о российско-немецких отношениях и о признании советского правительства. Корреспонденту социал-демократической «Форверст» В. Копп заявил, что Советская Россия хочет установить с Германией хорошие добрососедские отношения и начать с ней обмен товарным сырьём [1, с. 2].

19 марта 1920 г. в номере 61(117) «Беларусь» информировала о капповском путче в Германии и отмечала, что «имущество, выданное Германией Антанте, оценивается в 36.722 млн. марок золотом» [1, с. 2].

21 марта 1920 г. в номере 63(119) «Беларусь» разместила большую подборку материалов под общим заглавием «Переворот в Германии». Газета сообщала, что Капп и Лютвиц капитулировали и что немецкие коммунисты решили использовать политический кризис в своих интересах и установить в Германии большевистское правительство. К ним присоединились независимые социалисты. Коммунисты и независимые договорились, что в левокоммунистическое правительство будущей советской Германии войдут: Демиг – канцлер, П. Леви – министр иностранных дел, А. Миллер – министр финансов, доктор Гольдшмидт – министр по рабочему вопросу, доктор Коган – министр юстиции, А. Майер – министр путей сообщений. «Этот факт, – отмечала газета, – показывает большую опасность, которая угрожает

Германии» [1, с. 3]. В то же номере «Беларусь» сообщала, что в Ковне захвачен российский аэроплан, в котором находились 4 человека и богатая почта для немецкого правительства. Аэроплан прибыл из Смоленска. Его пассажиры имели полномочия от Ленина и Чичерина на установление с Германией торговых отношений [1, с. 3].

1. Беларусь. Штодзённая палітычна-эканамічная і літаратурная газета. – Менск, 1919 – 1920.
2. Белорусская земля. Общественно-политическая, литературная и внепартийно-народная газета. 1918.
3. Гісторыя Беларусі: у 6 т. / А. Вабішчэвіч і інш.; рэдкал. М. Касцюк (гал. рэдактар) і інш. – Мн.: Экаперспектыва, 2006. – Т. 5. Беларусь у 1917 – 1945 гг. – 613 с.
4. Минский курьер. Ежедневная беспартийная газета. 1919 – 1920.
5. Нарысы гісторыі Беларусі: у 2 ч. / М.П. Касцюк і інш. – Мн.: Беларусь, 1995. – Ч. 2. – 560 с.
6. Снапкоўскі, У.Е. Гісторыя знешняй палітыкі Беларусі: вучэб. дапам. для студэнтаў фак. міжнар. адносін: у 2 ч. / У.Е. Снапкоўскі. – Мн.: БДУ, 2004. – Ч. 2. Ад канца XVIII да пачатку XXI ст. – 303 с.
7. Энцыклапедыя гісторыі Беларрусі: у 6 т. / Беларус. Энцыкл.; Рэдкал.: М.В. Біч і інш. – Мн.: БелЭН, 1993. – Т. 1. А – Беліца. – 494 с.